浙江省2003年7月高等教育自学考试

保险法试题

课程代码：00258
一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1．保险法的调整对象是（　　　）。

A.保险关系




B.保险利益

C.保险合同




D.保险责任

2．我国海商法中有不少条文涉及到保险的内容，这些规定属于（　　　）。

A.社会保险法




B.保险契约法

C.保险特别法




D.保险业法

3．甲地某企业在乙地购得一批货物，购价24万元，运回甲地运费需1万元。启运前某企业向保险公司投保定值保险，在保险单上记载的保险价值为25万元。根据甲、乙两地的差价，这批货物运到甲地可获利6万元，但货物快运到时因发生交通事故而全部毁损。保险公司应赔偿（　　　）。

A.24万元




B.25万元

C.30万元




D.31万元

4．下列哪些是保险单的简化形式，与保险单具有同等的法律效力（　　　）。

A.要保书





B.投保书

C.保险凭证




D.暂保单

5．保险事故发生以后，索赔与理赔的第一道程序是（　　　）。

A.出险通知




B.立案检验

C.责任审核




D.理赔

6．在我国，家庭财产保险合同发生保险事故后，其赔款均所采用的方式为（　　　）。

A.比例责任





B.限额责任

C.最优惠的方式




D.顺序责任

7．我国现行的飞机机身保险是什么方式（　　　）。

A.一切险





B.意外事故险

C.自然灾害险




D.战斗、劫持险

8．在海洋运输货物保险合同中，投保人与被保险人的确立取决于相应的（　　　）。

A.运输的线路




B.运输的货物种类

C.承保的险种




D.国际货物买卖合同规定的价格术语

9．下列表述中，正确的表述的（　　　）。

A.责任保险是19世纪末出现的




B.责任保险是18世纪末出现的

C.责任保险是17世纪末出现的




D.责任保险是16世纪末出现的

10．信用保险合同不采用足额保险的原因是（　　　）。

A.保险标的的价值太高




B.存在的风险大

C.保险标的的价值无法准确估定



D.为了增强债权人的责任心

11．人身保险合同的复效申请有效期为（　　　）。

A.自合同成立之日起两年内




B.自合同中止之日起两年内

C.自合同成立之日起一年内




D.自合同中止之日起一年内

12．我国团体人身保险合同的被保险人在投保时，其真实的年龄一般不得超过（　　　）。

A.55周岁




B.60周岁

C.65周岁




D.70周岁

13．健康保险合同的性质有（　　　）。

A.风险性




B.补偿性

C.定值性




D.强制性

14．以下（　　　）不属于保险业法的内容。

A.保险企业法律制度




B.保险经营规则

C.保险辅助人的法律制度



D.以上都不对

15．经营人寿保险业务的保险公司一般是不能解散的，但有法定原因出现时亦可解散，这法定的原因是指（　　　）。

A.公司严重违法经营




B.公司资不抵债

C.公司因分立、合并




D.公司管理混乱

16．保险保证金的来源是（　　　）。

A.保险公司的注册资本



B.保险费

C.保险公积金





D.保险公司的实有资本

17．现代世界上大多数国家对保险业进行监管的主要形式是（　　　）。

A.公示形式

B.原则监督形式

C.实体监督形式

D.英美法等国家多采公示监督形式，大陆法国家多采原则监督形式

18．在我国，保险代理人（　　　）。

A.只能是个人






B.只能是单位

C.可以是个人，也可以是单位


D.代理人身保险业务的只能是个人

19．受益人故意造成被保险人死亡的，骗取保险金，其法律后果有（　　　）。

A.犯保险诈骗罪




B.犯故意杀人罪

C.犯诈骗罪





D.以保险诈骗罪和故意杀人罪数罪并罚

20.以下说法中，（　　　）是正确的。

A.车辆损失险和第三者责任保险，必须单独投保

B.目前在大部分国家，汽车第三者责任保险属于强制保险

C.目前在我国，机动车辆第三者责任保险属于自愿保险

D.对私营运输车辆，目前我国保险公司一般不予承保第三者责任保险

二、多项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出二至四个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1．下列哪些人在知道保险事故发生后，应当及时通知保险人（　　　　　）。

A.投保人





B.利害关系人

C.被保险人




D.受益人

2．关于委付，以下表述正确的是（　　　　　）。

A.委付须经保险人同意





B.委付无须保险人同意

C.委付应就保险标的物的全部提出请求

D.委付不能附有条件

3．下列对人身保险合同的被保险人的认识，错误的有（　　　　　）。

A.保险金额的多少必须经被保险人书面同意

B.投保人变更指定受益人应当经保险人同意

C.投保人变更指定受益人应当经被保险人同意

D.被保险人未同意时，人身保险可以转让和质押

4．在保险公司设立的初审申请阶段，发起人提交的初审文件包括（　　　　　）。

A.设立申请书





B.可行性研究报告

C.保险公司的章程




D.经营方针和计划

5．对保险经纪人的以下认识中（　　　　　）是正确的。

A.保险经纪人最早是从海上保险活动中发展起来的

B.保险经纪人只能是个人或者单位

C.保险经纪人提供中介服务时，应将保险人的情况如实告诉委托人

D.保险经纪人是保险合同的关系人，非当事人

三、名词解释(每小题4分，共20分)

1.原保险

2.保险凭证

3.不定值保险合同

4.保险保证金

5.重复保险

四、简答题(每小题6分，共18分)

1．简述保险与赌博的区别。

2．简述财产保险与人身保险在时间上对保险利益的要求有什么不同。

3．简述权利代位与物上代位的区别。

五、论述题(共12分)

试述最大诚信原则的基本内容。

六、案例分析（每小题10分，共20分）

1.王某于1996年2月，向其所在地甲保险公司投保了家庭财产保险及附加盗窃险，保险金额为5000元，保险期限为一年。其后，王某所在单位用福利基金为全体职工在乙保险公司投保了家庭财产保险及附加盗窃险，王某的保险金额为3000元，保险期限为一年。在保险后的第三个月，王某家被盗。王某发现后立即向公安部门报案，并告知保险公司。经勘查现场发现王某损失7000元。三个月后，公安机关未能破案，王某向保险公司索赔。甲保险公司接到索赔申请后，经审查认为属于保险责任范围，同意赔偿5000元；乙保险公司接到索赔申请后，得知王某已先向甲保险公司投保，是以同一财产进行重复保险，拒绝赔偿。

问：（1）本案是否属于重复保险？为什么？

（2）乙保险公司拒绝赔偿是否合理？为什么？

（3）本案应如何处理？

2.甲有两子，长子乙，次子丙，丙有残疾，无自立生活能力。1988年乙为甲投保了人寿保险，期限10年，受益人为丙。后甲因病住院，在甲住院时，乙未经甲同意，将保险单交给邻居丁作质押，借款一万元。甲因病医治无效，四个月后去世。丁催乙还款，乙不还。保险公司通知丙领取保险金。丙找丁要保险单，丁以保险单已作质押为由，拒绝交出。同时，乙也以自己是继承人为理由，要求领取保险金。丙无奈，向人民法院提起诉讼。

问题：
（1）本案中保险单作质押行为是否有效？为什么？

（2）本案中乙之理由是否成立？为什么？

（3）法院应如何处理本案？
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